



←花江峡谷大桥。胡攀学 摄



↑壮美黄果树瀑布。龙建睿 摄

世界第一高桥与中国第一大瀑布相距仅50公里 人间奇迹与自然杰作书写桥旅融合新故事

贵州日报天眼新闻记者 范力

坐标，东经105度、北纬25度。人类以巧夺天工之力，让世界第一高桥横亘于“地球裂缝”——花江峡谷之上。大桥以北50公里，历经上亿年时光雕琢，大自然铸就了徐霞客笔下“捣珠崩玉，飞沫反涌，如烟雾腾空，势甚雄厉……”的中国第一大瀑布——黄果树瀑布。当世界第一高桥与中国第一瀑布相遇，人间奇迹与自然杰作将共同为安顺建设一流旅游城市注入持续动能。近年来，安顺聚焦资源、客源、服务三大要素，扬优势、补短板，致力于将黄果树打造成世界级旅游景区，持续讲好贵州“桥故事”，擦亮“桥名片”，实现桥旅融合新突破。

数据，记录足迹。截至9月7日，黄果树景区今年游客接待量已达501.20万人次，自2023年起连续三年突破500万人次。与此同时，2023年至2024年，安顺市接待游客量连续两年超过5000万人次，今年1月至7月同比增长12.86%，全年有望突破6000万人次。50公里之外，花江峡谷大桥的建设也紧锣密鼓。2022年1月18日，爆破声震彻山谷，花江峡谷大桥正式动工；今年1月17日，大桥成功合龙；8月21日至25日，荷载试验顺利完成，标志着大桥通车在即。全长2890米，主跨1420米，桥面距

水面高625米——无论横向跨度还是纵向高度，皆为世界第一。大桥不断向上生长的高度，与大瀑布旅游产业发展势头同频，与安顺文旅加速奔跑的姿态共振。融合，早在规划之内。从花江峡谷大桥建设伊始，设计团队便系统规划桥旅融合，布局极限运动、商业服务、景观设施等多功能板块。在关岭自治县花江镇，以观光直升机、观景台、游船等项目为支撑，打造水、陆、空多维观桥体验，游客可360°领略大桥雄姿。加之“世界第一水帘灯光秀”持续调试，大桥未通先火，每日已有超600人前往打卡。

桥梁新纪录即将诞生，瀑布业态焕新正在继续。2021年5月28日，黄果树夜游项目启动；2024年8月，升级为中国首个自然峡谷沉浸式夜游体验。今年5月，陡坡瀑布推出《再回西游》实景剧，借助裸眼全息、AI建模重现经典，以“科技+旅游”构建“观瀑+赏剧”夜间矩阵。6月，小黄鸭主题漂流试运营，42公里线路串联12处险滩，打造“日间漂流探险、夜晚露营观星、全天沉浸打卡”的全时段体验链。大桥与大瀑布的融合叙事正在书写，未来也必将呈现出相得益彰、相互辉映的精彩篇章。

我家来了位「世界第一」新邻居

贵州日报天眼新闻记者 王潇

我来自22亿年前，是关岭古生物化石群中的一员……直到20世纪20年代，才逐渐进入人类视野。20世纪90年代，我有了自己的名字。贵州省地质矿产局区域地质调查研究院、中国地质大学、贵州省科学院对关岭这片区域的海生爬行动物化石展开了系统研究，命名了黄氏新中国龙、朱氏瓦窑龙、美丽瓦窑龙等多个物种。2006年9月，我有了自己的家园——贵州关岭化石群国家地质公园正式揭牌开园。从那一天起，我和伙伴们不再沉睡于黑暗，而是向世界诉说远古海洋如何演变成今天的云贵高原。我们的知名度越来越大，现在人们都喜欢叫我们“关岭鱼龙”。

日复一日，年复一年。2022年1月18日，一声爆破惊醒山谷。听说在距离我家40多公里的花江大峡谷，即将迎来一位新邻居——花江峡谷大桥。它和我一样，坐落在这片全球三叠纪研究的热土上。它是贵州六枝至安龙高速公路的关键控制性工程。大桥通车后，将使贞丰县与关岭自治县两县的通行时间从原来的1小时大幅缩短至90秒，这可太方便了。它的设计建设团队实力非凡，曾承接贵州平罗高速、瓮开高速、六安高速等百余座特殊桥梁的设计与建造。

更令人骄傲的是，我们都属于世界级旅游资源，从一开始就被赋予了桥旅融合的使命——极限运动、商业服务、景观设施等多功能板块系统布局，让这座桥不止是桥。历经3年紧张施工，眼下大桥进入了通车倒计时。未来的大桥，花样很多。桥面上能行车，桥体里可以体验无绳蹦极、竞速奔跑等运动。周边还规划了研学基地、飞行基地等。以后，游客既可以研学，也可以“打飞的”一睹它的雄伟壮丽。

值得一提的是，2025年贵州省政府工作报告，明确要“加快建设世界第一高桥花江峡谷大桥桥旅融合景区，推动文旅、农旅、体旅、桥旅等融合发展”。以后游客可以来看看它，也看看我。我与这位“新邻居”的故事，才刚刚开始……

来关岭，“水陆空”360度看大桥

贵州日报天眼新闻记者 周强

9月10日，在安顺市关岭自治县花江镇，世界第一高桥关岭飞行基地建设如火如荼。9月底，游客可从“水陆空”360度无死角观看花江峡谷大桥。目前，该基地场地已全部平整，机库和配套管理用房正加速搭建，基地施工进入收尾阶段。9月15日全部完工，9月20日前完成申报手续及试飞准备。该基地占地约45亩，涵盖起降区域、安全区域及机库、配套用房，乘客停车场约占1.5亩。基地建成后，游客可乘坐直升机，从空中俯瞰花江峡谷大桥



卜彪(右)与施工人员进行民宿施工细节。贵州日报天眼新闻记者 王潇 摄



游客在花江镇打卡花江峡谷大桥。贵州日报天眼新闻记者 周强 摄



花江镇五里村村民胡光琴在观桥点规划经营区域售卖小吃。贵州日报天眼新闻记者 周强 摄

空中“看桥”只是观桥方式之一。除了“上看”，关岭自治县还发掘出“下看”“左看”“右看”等几个视角的观桥点，让游客全方位观赏世界第一高桥。据了解，在花江镇五里村“左看”的最佳观桥点在观山海观景台，“右看”的最佳观桥点在科力寨。目前，花江峡谷大桥未通先火，已吸引国内外游客提前打卡。众多村民捕捉商机，在观桥点规划经营区域售卖当地小吃。当地村民罗坤勇介绍，从今年初起，他就任观桥点售卖花江剪粉，一天收入最高可达800元。同时，花江峡谷大桥还可实现“下看”。游客乘坐游船在花江大峡谷江面行驶，既能亲身体会“地球裂缝”的险峻，也能直观感受大桥与峡谷同框。

花江镇精心准备，喜迎八方游客

贵州日报天眼新闻记者 周强

近段时间，因花江峡谷大桥通车在即，安顺市关岭自治县花江镇成为外界瞩目的焦点，也迎来前所未有的发展机遇。9月9日，花江镇喜源酒店开业。没有任何宣传，也未开通线上预订，但开业当天便被游客挤满，客房供不应求。“太火爆了！”酒店负责人于雄感叹。如今，每天许多游客涌入花江镇，周末更是超过2000人。预计大桥开通后，游客将呈现爆发式增长。为了迎接游客，花江镇提前筹备了系列活动。从9月20日至10月8日，美食节、无人机表演、飞艇和直升飞机空中观景等轮番登场。

“我们定位十分清晰，就是要打造为‘世界高桥第一镇’。”花江镇党委书记、镇长彭开波说。据了解，该镇将建设民宿集群，从高端酒店到家庭客栈一应俱全；依托花江剪粉、关岭牛肉、二块粬等特色美食，打造独具风味的美食名片，让游客在观赏大桥之余，品味地道关岭味道；依托丰富的中药材资源，打造康养基地；依托独特气候，发展冬季避寒度假和夏季避暑休闲产业。目前，该镇正全力开展线上线下宣传，通过短视频平台推广、与媒体合作进行直播等方式扩大知名度，吸引更多游客。

大桥通车日，民宿开业时

贵州日报天眼新闻记者 王潇

花江峡谷大桥通车在即，桥头的卜彪也铆足了劲，计划要将自家的民宿于同一天开业。“再加把劲，争取和大桥同步开业！”9月11日，位于安顺市花江镇的民宿装修现场，刷漆、布线、装电梯，一派繁忙。卜彪是个医生，在花江镇开诊所。从大桥开建之时，他便想着能不能借大桥的流量做点事情。半年前，他做了一个大胆决定：开民宿。“观望了好几年，一直犹豫。直到看见大桥合龙，游客一波接一波地来，周边饭馆家家爆满，我就知道不能再等了！”卜彪敏锐捕捉到商机。镇上光有看的、吃的还不够，游客需要住下来。他决定将自家闲置房利用起来，改建民宿。“我的医学背景，恰恰是最大的优势。”他笑着解释，自己

的民宿不是简单的住宿，而要将康养理念融入其中。在他的规划里，14间客房各有特色，最特别的是“药浴套房”。“每个套房都配了中药泡脚池，游客白天看大桥，晚上回来泡个药浴，解乏又养生。”凭借多年的从医经验，他为不同游客群体设计多款具有针对性的药浴方案。“既能看到世界第一高桥，又能吃到地道花江美食，还能体验独特的中医药康养。”卜彪对自己的民宿充满期待，“大桥自带流量，加之精心打造的民宿，我有信心！”卜彪不是个例。在花江镇，像他一样嗅到商机、投身创业的人越来越多。花江镇党委书记、镇长彭开波介绍，全镇现有民宿20余家，另有12家正在建设中，一个涵盖高端酒店、特色民宿的多元住宿集群正在加速形成。

为燃气用户加装“安全锁”

西秀区

本报讯（记者 梅桂柱）9月8日，安顺市西秀区家喻五洲小区住户肖萍家中，施工人员带着工具与设备上门，将原本老旧的塑料燃气管道更换为耐腐蚀的不锈钢波纹管，墙上还新装红外报警器与燃气表，嵌入的AI智能阀格外醒目。这套集“预警、切断、远程监控”于一体的全新燃气用气系统，让燃气使用多了几重“安全锁”。据了解，肖萍家的变化源于西秀区近期启动的燃气安全专项改造工程。此次工程覆盖辖区46万余户燃气用户，通过“硬件升级+智能赋能”双管齐下，为居民用气安全保驾护航。传统燃气设施的安全隐患，多集中在管道老化、泄漏难察觉、故障难处置等问题上。新安装的AI阀内置压力、温度、流量三大传感器，搭配专属AI程序，可24小时实时监测燃气使用状态。同样住在家喻五洲小区的李丹丹对此也非常满意，“现在不管出门多久，打开手机就能看家里燃气的使用状态，心里很踏实。”

农机助力高粱采收

普定

本报讯（记者 杨媛媛）9月11日，走进安顺市普定县黄桶街道太平社区，普定捷兴农机合作社高粱种植地里，饱满的高粱穗缀满枝头。普定捷兴农机专业合作社经理袁丁介绍，合作社2023年开始种高粱，面积从200亩增至今年的600亩，今年平均亩产600斤，产值约1800元。合作社已与企业签订合同，高粱不愁销路。“耕、种、管、收等环节实现全程机械化，能节约成本、提高产量，计划明年还要增加种植规模。”据了解，普定捷兴农机专业合作社配备各式农机50余台，已全面投入使用。下一步，合作社将发挥技术优势，带动周边群众参与高粱种植，同时推动农业机械化技术与设备普及，助力农户便捷用农机、高效搞生产。

院坝会倡新风显成效

镇宁

本报讯（记者 龙海若）“以前办酒比阔气，如今简办比文明。”干部和村民在村前广场围坐一圈，你一言我一语地拉家常。前段时间，安顺市镇宁自治县沙子乡的村民们在一次次别开生面的院坝会上，热烈讨论着红白喜事该怎么办、怎么简办。今年以来，沙子乡以院坝会为贴近群众的有效载体，广泛开展移风易俗宣传。院坝会上，工作人员结合身边人身边事，深入浅出地介绍陈规陋习的危害，倡导喜事新办、丧事简办。现场村民踊跃建言，有的直言“面子酒”累人又烧钱，简化反而更有人情味；有的建议把标准写进村规民约，让办事有章可循。目前，沙子乡12个村已实现移风易俗院坝会全覆盖。近期，多户村民主动取消“满月酒”“升学宴”等非必要宴请，将省下的钱用在改善生活、发展生产上。“婚事新办、丧事简办、余事不办”正逐渐成为沙子乡的新风尚。

东西协作助蔬菜错峰上市

平坝二官村

本报讯（记者 彭杨）9月3日，走进安顺市平坝区天龙镇二官村，田垄间大葱、黄瓜长势正好。“村里1500多亩地，种的就是1500多亩的菜。”该村党支部书记汪天平说。然而，露天种植模式始终受制于气候和季节。2024年，当地获得东西部协作项目资金200万元，用于建设2万平方米的蔬菜大棚及附属设施。“大棚建好了，我们能种反季节蔬菜，错开上市高峰，价格能比平时高不少。”汪天平说。村子另一头，100平方米预冷库已投用。这是另一个东西部协作项目——投资30万元的净菜加工预冷项目。“预冷库延长蔬菜保鲜期，给我们调控市场价格的空间，也可以对接更远市场。”汪天平说。粤黔协作带来的资金和项目，为二官村增强了抵御市场风险能力。

“家人们，咱们的八月瓜自然熟透炸开了口，果肉软糯香甜。”9月8日，安顺市黄果树旅游区龙宫镇木厦河村的八月瓜种植基地里，主播手持八月瓜，对着手机屏幕热情推介。基地田垄间，村民们正在采摘成熟的八月瓜；不远处的仓库内，村民按照“早上采摘、下午发货”的节奏，麻利分装、贴单，确保新鲜果子当天发往全国各地。“八月瓜熟了会自己炸开。”基地负责人韦卫随手掰开一个介绍，“果肉、籽都能吃，皮晒干还能泡茶泡酒，全身都是宝。”5年前，韦卫与合伙人看中八月瓜的市场潜力，投入约18万元建起25亩种植基地。“前期光果苗和搭棚就花了不少钱，今年第五年，差不多回本了。”韦卫笑着算起账，该基地年产八月瓜约4万斤，全靠线上渠道销售。每年上市前，韦卫的团队都会通过直播预热、老客回访等方式宣传，高峰期每天能卖出1000斤至2000斤。因八月瓜是后熟性水果，25亩果子需连续采摘半个月。

藏在深山的八月瓜，借电商东风成了市场“热门货”。“现在，电商平台每斤能卖到10元以上。我们每天要请8个村帮忙打包发货，一干就是半个月。”韦卫说。如今，韦卫的团队不仅种植销售八月瓜，还将黄桃等当地农产品纳入销售版图。

八月瓜线上热销

贵州日报天眼新闻记者 胡玉山